

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.-kr.
Fél évre 5 „-
Negyed évre 3 „50

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény közzétételéért, továbbá a szerkesztőségbe birtokosok küldéséért.
Előfizetheti helyben
TELEGDI K. LAJOS és IG. OSATHY K. ARÓLY központosított és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE központosított és a postabiztosok által.

Hirdetési díj
Nagyobb terjedelmű és hosszabb ideig tartó hirdetések díjára külön megbeszélés szükséges.
Nagyobb terjedelmű és hosszabb ideig tartó hirdetések díjára külön megbeszélés szükséges.
Nagyobb terjedelmű és hosszabb ideig tartó hirdetések díjára külön megbeszélés szükséges.

„Nyilatkozat”-ban megjelölt közzététel díjára külön megbeszélés szükséges.
Hirdetési díj a kiadóhivatalban, KUTASI IMRE központosított és a postabiztosok által.

Nem közzététel díjára külön megbeszélés szükséges.
Kéziratok vissza nem adandók.

rrás!
J.
T. COZA.
ezikkeket u. m.
valamint több
kat,
mellett.

megnyitás!
közönségnek szíves tudomására
Vászon és fehérméni
rosház épületben
YVAT,
és rövidáru-üzletet
hogy üzletünket mindig a valóságban, főül tekintve a megközelítésre.
kérnénk, maradjunk teljes tisztelettel
ENES TESTVÉREK.
bermentve küldünk.
pületben.



október 31-én.
11 SOPS-10
jeggy
szépénben
00 forint
5000 ft. ért. stb. 14000 nyeremény
Budapest, Andrassy-út 43.
k e lap kiadóhivatalában.

Az első ülések.

A megújodott főrendiház, vagyis a végleges megalakulás előtt még csak az új főrendiek, debben tartották első ülésüket s ezzel, ha ugyan lehet így szólunk, Magyarország alkotmányos életének új korszaka nyílt meg. Az első ülés lefolyása elég mozgalmas képet nyújtott. A karzatok és különösen a képviselők karzata zűfolyásig megtelt. A kíváncsiság természetesen első sorban az új s legújabb főrendek felé irányult, a kik az első ülésen meg lehetős számmal jelentek meg.

A főrendiház termének külső képe is keveset változott. Csak a gyorsírókat szorították ki helyükből, az emőki emelvény jobb és bal felén jelölve ki számukra helyet. Előbbi helyükön két aranyszegélyű, vörösbáronnyal fődítt asztalka áll, négy székekkel, az esetleg megjelenő főherczegek számára.

Ez a kis változtatás meglehetősen összhangzásban áll magával a megújult főrendiház. A megjelentek közül első sorban felmentük Sennyey Pál bárót, aki az ország zászlóinak padjában az első, az országbírói helyet foglalta el. Mellette Szögényi-Marich László és Zichy Ferencz gróf foglaltak helyet, Vay Miklós báró hiányzott. A klerus tagjai közül nem sokan jelentek meg. Simor herczegprimás hiányzott, de ott voltak Mihálovics zágrábi, Haynald kalocsai bíboros-érsekek. Ezeket kívül ott láttuk Samassa egri érseket, Schuster, Schlauch püspököket, Kaczvinsky nagyrépostot s Vaszary Kolost, az új pannonhalmi főpápot. A református meghívottak közül egyetlen egy sem jelent meg s a lutheranus püspökök közül egyetlen egy sem csak Geduly Lajos és Teutsch püspökök foglaltak helyet az új házban az országzászlók mögötti negyedik padban. Megjegyezzük, hogy Geduly több miniszter, Schuster püspök stb. kitüntetőleg üdvözölt. Szokott helyen ült Andrassy Gyula gr., mellette Karolyi Alajos gróf londoni nagykövettel Somsich Pál, közeletünk e kitűnő veteránja, a kit minden igaz hazafi örömmel üdvözöl ismét a politikai terepen, az egyedüli kinevezett, a ki az elnököt jobbra, az ugnevett főrendi el lenzek tagjai közt ül, közvetlenül a püspökök mögött. Bal felől egymás mellett foglaltak helyet Perczel Béla, a kuria elnöke Szabó Miklós a kuria masodelnök és Minaiovich a kir. tablaelnöke. Szintén bal felől a magasabban fekvő pad sorokban foglaltak helyet Ghiczey K. Rath Karoly főpólgarmester, Kautz Gusztáv, Varady Karoly, Huniavay Pál, Yoi Miklós, Luczsbacher Pál, Eötvös Lorand b., Lumniczer Sándor, Stoczek József, Máriássy altabornagy, Kochmeister Frigyes báró, Gyulai Pál, továbbá Hirschler és Sváb, a főrendiház izraelita tagjai stb. Összesen 72-en voltak jelen.

A képviselőház a szünet után szintén a napot tartotta első ülését. A képviselők már jóval az ülés megkezdése előtt nagy számmal gyűltek össze a ház folyosóján. A miniszterelnököt s az egyes párt vezéreket a pártok tagjai szívesen övációkban részesítették. A nagy érdeklődés okai a már jelzett interpellációk voltak, melyek, tekintve a mai politikai helyzetet, europai érdekek bírnak. A miniszterek, Orczy, Szechenyi és Fejervary minisztereken kívül, mindnyaján megjelentek, köztük a hosszas betegségből nemrég felépül Pauley-Tivadar igazságügyminiszter is.

A ház felszűnt érdeklődéssel várta az egyes interpellációkat. Irányi Dániel interpellációja Bulgária s Kelet-Rumélia egyesüléséről, a kemsieri találkozásról, a hatamák semlegesítéséről az esetleges mozgósításról szólt. Helfy Ignác szintén felhasználta az alkalmat nézetek kifejezésére.

A miniszterelnök szorgalmasan jegyzett s azt a benyomást kellette, hogy rögtön fogfelel a fontos interpellációkra, amint azt még képviselői körökben is várták. A miniszterelnök azonban, úgy látszik, nem látta az időt alkalmasnak arra, hogy nyilatkozzék. Meglehet, hogy az úgy kényes természetű az interpellációk merész hangja és kérdései hatottak rá. A képviselők s a karzatok megjelent nagyszámu

közönség megartatásán meg látszott a kellemetlen csalódás.
A B. K. felhivatalos biztatásai után rögtön választ vártak, de ez nem következett be.

A trónbeszéd igen színtelen, tekintve a maiviszonyokat.
Mi Első Ferencz József, Isten kegyelméből Ausztria császára, Csehország királya sat. és Magyarország apostoli királya hu Magyarország és társországi zászlóinakak, egyházi és világi főrendinek és képviselőnek, kik az általunk 1884. évi szeptember havának 26. ik napjára összehívottak nyilváníjuk.
Kikhez egyebirant császári és királyi kegyelmükkel állandóan hajlandók maradtunk. (Eljenzés.)
Kelt Bécsben ezernyolczszáznyolczvanötödik évi május hó 20-án Ferencz József s k. (Élénk eljenzés.) Tiszta Kalman s k.

Irányi Dániel a következő interpellációt terjesztette elő:
1. Az orosz czár látogatása ó cs. és királyi felségére. Kemsieri puszta udvariassági tény, illetőleg a tavaly ó felsége részéről Skierniawiczen tett látogatásának egyszerű viszonzása s a barátságos erelmek újabb személyes kísérése volt-e, vagy pedig ezenkívül más politikai ügyek is tárgyaltak ottan, akár magok az uralkodók, akár pedig a jelen volt külügyminiszterek által s jöttek-e létre, s milyen megállapodások; különösen pedig nem történt-e megegyezés akár Kelet-Ruméliának Bulgáriávali egyesítése, akár Bulgária és Herzegovinának Ausztriába és Magyarországba, vagy ezeknek valamelyikébe leendő bekebelezése tárgyában?

2. Nem bírt-e sem a miniszterelnök ur, sem a közös külügyminiszter előzetes tudomással a terről, a mely szeptember 19-én Philippopolban, Kelet-Rumelia és Bulgária egyesülésének kiküldetésével végrehajtott és milyen állást szándékozik úgy a magyar, mint a közös kormány Philippopolban végbement forradalmi tényssel s a bolgar fejedelmek az egyesülés irányában követelt megartatásával szemben elfoglalni?

3. A népek önrendelkezési jogának barátságos lévén, nem kívánom ugyan, hogy az említett két tartomány törekvése, ambar berlini szerződésbe ütközzék, akár közösen az ezt aláírt idegen hatalmasságok, akár ezek bármelyike által fegyveres beavatkozással vagy ilyenrel való fenyegetéssel elnyomassék, de azt igenis elvárhatjuk, hogy viszont egyik idegen hatalmasság sem fog a szultán és a birodalomhoz tartozó két tartomány közt támadt viszályban sem közvetlenül fegyverrel, sem közvetve hadiszerek köldése, vagy önköndetés a netalan kitudató háboru színhelyére vonulásának megengedése, vagy épen katonákunk különösen pedig tisztjeinkre és végből való szabadságolása által elgyedni, hanem mindegyik szoro-an meg fogja tartani a semlegeség törvényeit. Amiert is kérdem: ha a netalan teendő beküldött lépések ikerre nem vezetnének, és a szultán az emített két tartományban az előbbi állapotot fegyveres kezrel helyreállítani szándékoznak, kész-e Ausztria és Magyarország kormánya úgy maga részéről az imént jelzett maga tartást követni, mint a diplomatiának rendelkezésére álló minden békés eszközzel oda hatni, hogy a semlegeség törvényeit más idegen állam se szegje meg?

4. Kész-e a t. miniszterelnök ur biztosítani a képviselőházat, hogy a közös kormány nem fogja felhasználni a felmerült honodalmakat sem arra, hogy Bosznia és Herzegovina bekebeleztessek, sem pedig arra, hogy a megszállt tartományokból foglalási száudékkal a török birodalom más tartományába nyomuljon?

Helfy Ignác interpellációja így hangzik: A bel-és külföldi sajtó egybehangzó hírei szerint folyó hó 18-án Kelet-Rumelia népessége a fennálló nemzetközi szerződések ellenére kimondta ama török tartomány egyesülését Bulgáriával, Sándor bolgar fejedelmek kiáltván ki közös fejedelmé, a ki azonnal felvette a két egyesült Bulgária fejedelmi címet, sőt személyesen be is vonult a török főhatóság alatt álló Kelet-Rumelia fővárosába az uralkodói hatalmat tényleg kezébe vette.
Tekintve, hogy ilyenlé változás a Balkán-félszigeten oly következményekre vezet, melyek hazánk érdekeit igen közölről érintik, kérdem:

1. Van-e a t. miniszterelnök urnak hivatalos tudomása e nagy horderejű eseményről, annak eredete, eddigi lefolyása s jelenlegi állásáról?
2. Ha van, kérdem: Minő állást szándékozik a kormány ez eseménnyel szemben elfoglalni? Történt-e már valamely lépés ez

irányban a külügyi kormányzat részéről, s minő?

Tekintve továbbá, hogy e legújabb keleti mozgalom majdnem közvetlenül a kemsieri császártalálkozók után tört ki, mely körülmény, kisérve nemely más hasznemű tünet által, a két esemény közietező fokozatos összefüggése mutat, kérdem:
3. Van-e a miniszterelnök urnak tudomása az ott létrejött megállapodásokról s ha igen, az ó tudtával és beleegyezésével jöttek-e azok létre?
Tekintve végre, hogy a fent érintett két esemény közben felmerült egy harmadik, mely szinté szoros kapcsolatban van a keleti ügyekkel, nevezetesen a török szultán felségjogaival, kérdem:

4. A miniszterelnök tanácsára, vagy legalább tudtával és beleegyezésével történt-e, hogy ó felsége a királyi a pozsgai hadgyakorlatok alkalmával Bosznia területén, nevezetesen Brod városban látogatást tett és ott a lakosság „alattvalói” hódolatát hivatalosan elfogadta daczára a tényleg fennálló nemzetközi szerződésnek, mely szerint Bosznia és Herzegovina az occupató urak s a török szultán fennhatósága alatt mar. d. Kérem, méltóztatassék interpellációmra a t. miniszterelnök urral közölni.

Az osztrák trónbeszéd. A Hotburg szertartási terében ó Fejsége ó hó 26-án trónbeszédet nyitotta meg a reichsrath mindkét házát. A beszéd a jövő évi szász lantosságot kérdéseivel foglalkozott. Ilyenekül jelöltett ki: a magyar kormányai 1878-ik évben kötött vám és kereskedelmi szövetség kérdése. A néptelkeslérsőli szőlt törvényjavaslat. A katonák övezgyeinek és arváinak ellátása iránti szabályozás. A vámtarifa módosítása. Kereskedelmi s vasuti politika. A közepnagyságu földbirtokok örökösére vonatkozó törvényjavaslata s Gácsországi folyam szabályozások. Igen fontos a trónbeszéd azon nyilatkozata, hogy: „A külföldi hatalmasságok hoz való viszonyaink egészen kielégítőek és teljes egyetértés uralkodik amattörökvésben hogy a béke fenntartassék, melynek szükségét mindnyaján érezzük.” Érezzük, de vajon megtartjuk-e? (R. v.)

Belföldi hírek. Beavatott körökben arról suttognak, hogy Andrassy és Tiszta közt eles netelérés van a kelet-ruméliai zavarok miatt. Lenetséges, hogy Andrassy nem fog netelérés kifejtésével a delegációk összejövetelét várakozni. — A főrendiházban háznagygyá gróf Szapary István, jegyzökké pedig gr. Bathyanyi Lajos gr. Cziráky Béla, Gyulai Pál, b. Nyáry Jenő, b. Rudnyánszky József, ifj. gr. Szechenyi Imre, gr. Teleky József és gr. Zichy Antal választottak meg.

A tenyész szarvasmarhák nemzeti kiállítására.
(2-ik közlemény: a külsországi fajok kiállítására.)
A tejtermelés emelése s minél inkább felfokozása volt a fő indok, hogy az ország *) L. közlemény I. lapunk 181 számában.

nyugoti megyeiben és a hegyes vidékeken eleinte a nagyobb uradalmak, ezek után a kisebb gazdák kiválólag a svájci, tiroli, és ezekkel szomszédos alpesi völgyekben tenyészített szarvasmarha fajokat igyekeztek gazdasatukban meghonosítani.
Ezek külsőkre nézve elég idom talanok, hanem annál hasznosabbak tejtermelés tekintetéből.
A hegyi fajokat a kiállításra katalógus főleg két fajzásra sorozta egyúve u. m.

I. borzderes = tiroli, és
II. piros tarka = svájci fajok.
A borzderes fajok közül: 18 kiállításra — 218 dbot.
Svájci származású tarka marhát: 25 kiállításra 213 db-ot állított ki. Ezeket kivül még pinzgau és mólvölgyi nevelésű hegyi fajokból 12 kiállításra 111 db-ot mutatott be a kiállításon.
A külföldi fajok kiállítására már azért is különlegesen tausságos volt, mivel e tenyész állatoknak eredeti s származási helye iról való kiállítás mutatták be eredeti tenyész állataikat.
I. A borzderes jelző név alá: az allgauer, felsőinnvölgyi és Muravölgyi szarvasmarhák soroztattak.
A külföldi marha fajt tenyésztő hazai nagy gazdasatok közt mindenesetre a magyaróvári uradalom foglalja el az első helyet. Ennek allgeni tenyészgulyájának állományát a következő számmal tüntetik elő:
fejtés tehén 1835 db.
tenyész bika 44 „
ország 1434 „
növendék bika 86 „
együtt 3399 „

Egy téjtermelés összesen 3,413,307 liter. Egy darab naponként 5-6 liter átlag esik; a múlt évben Bécsben 3,266,742 liter tej adott el az uradalom.
A kisbéri ménes birtokon 1871-ben alapított hasonlóképen allgauer fajból tenyész gulya. Ebben 1885. évi január hó 23-ára ment a tenyész állatok száma. Egy tejt naponként 6 liter tej adott.
Idegen kiállítások:
Gróf Carpine uradalmi Steitdorffrol, Stockerau melől, felsőinnvölgyi fajból.
Silzből: a) bika nevelésre és hasznos marha kivételre alakult részvényársulat 16 dbbal; Oberachner János S. Johaunból 19 dbbal, Waldgeger Károly Naudersből 52 dbbal; és a Sterzingeri gazdasat kerület 20 dbbal, ismertetés eladás végett.

Muravölgyi: Draskovich Pál gr. németújvári és Dreher Antal váli és szentlászlói uradalmából állítottak ki.
II. piros tarka fajok nevezete alá csoportosították egyúve az ilyen színtű hegyi marha fajokat.
Ez tulajdonképen berni faj, de mivel az e fajzású tenyész marhák legnagyobb részben Simmennvölgyből szállítottak hoztunk, s immennvölgyi faj névvel nevezették el a közfoglalomban.
E faj tenyészés tekintetében az első helyet a bábolnai ménes birtok foglalja el. Ezen tenyészde 1880-ban Kisberről ide át helyezett tenyész anyaggal állították fel; s ehhez még azon évben Simmennvölgyből 22 db tenyész marha szállítottak. Az évi tejtermelésből egy tehénre naponként 65 liter jut átlagként.
A bábolnai tenyész gulya létesítése után de főleg azóta, a mikor Tormay Béla, még mint a debreczeni gazdasági taninteztet igazgatója, elkezdte a simmennvölgyi tenyész marhák beszállítását és azóta azt szakadatlanul nagyban folytatja, azon időtől fogva nagyon elterjedt hazánkban a simmennvölgyi és ettől fajzott tenyész anyagok beszállítása és használása annál inkább, mivel a földművelési miniszterium részéről Tormay Béla által folytonosan s rendszeren s fajból való tenyészállatok vásároltatnak és terjesztetnek el az országban.
E fajból egy külföldi kiállítás volt: Goedocke H. Porosz Sziléziából. Hazai kiállítások voltak e fajból: a bábolnai ménes birtok, debreczeni és keszthelyi gazd. tanintezetek, Harkányi Frigyes medgyaszi, gr. Hunyady Lura mezőkösz, Justh György neepai, gr. Nádasdy nádasládányi sat. gazdasatai.

A simmennvölgyi tenyészállatot ma a messkirchi gazdasági egyesület, a Bádeni nagyherczegségben, nagyban és szigoru óvatossággal kezdve el tenyészteni évtizedeken át ez uton a simmennvölgyi, messkirchi faj állott elő, és most már a simmennvölgyi fajt Messkirch gazdától is nagyban szállítjuk hazánkba.
A simmennvölgyi tenyészanyaggal Morvaországban a kuhlandi gazdasági egyesü-

let a kuhlándifajzást állította elő: számát az országban 4.878.978 darabnak...

számát az országban 4.878.978 darabnak mutatta ki. Ezek közt volt bivaly: 119.898 db.

Ha már most a kiállítók 324 és a kiállított jószágok 1209 számait (mely számokban befoglaltnak a külföldi hiállitók is.)

Azonban a kitűzött cél így is legnagyobb részben eléretett, mert a Magyarország területén feltalálható szarvasmarha legkiválóbb és használatra leginkább alkalmas legkiválóbb különféle kitudó tenyész anyagai belettek mutatva; és ezeket a tanulni törekvő gazdák együgyűjűve, közvetlenül sorra személtették a mostani tenyészmarha kiállításban.

Telegdi László

Tanulmányok és tanulságok. (Az orsz. kiállítás alkalmából.)

VI. Ezekben — talán terjedelmesebben is mint czelőztük — felöleltük és lehetőleg részletesen ismertettük mindazon dolgokat, melyek tanulmányunk keretében beilleszthetőek voltak.

Azonban valamint ezek sorozatának elején kiemeltük kiállításunk rendezésének külföldi szaktekinélyek nyilatkozataiban is méltatott és méltányolt sikerét, epen úgy nem lehet szemünknek elkápráztatni engedni a fénytől s vizsgádjuk az erem másik oldalát is. Vonjuk le a következtetéseket, s lássuk, hogy jövőben rendezendő kiállításoknál minő irányelveket kell szem előtt tartani, ha eredményt akarunk elérni.

Megengedjük, hogy a kiállított ipari cikkek fény és pompával vannak körüli övezve, mi a szemnek jól esik; egy-egy ipari szak a másikkal sőt mondhatni valamennyinél, főleg pedig a kezűiparnak rovására tulajdonán ki van terjesztve; sok az időtöltéssel járó, s így a nem czélyszerű mitűrgy, holott a kiállítási bizottság a közönséghez intézett felhívásaiban már jó előre figyelmeztetett, hogy mindenekeölt a napi szükségletnek szánt tárgyak készítésére és kiállítására kell fektetni a fősúlyt; mégis nagyobbára ennek ellenkezője történt. Úgy látszik, hogy iparosaink meg mindig a czéhek fenntartásának időszakában kezdelek magukat s csak nagyon nehezen tudnak megszokni a remekelésről.

Es epen azért nélkülözünk kell azt az eredményt, mely kevesebb fényel és pompával, de kiválóbb tömörséggel és rendszerrel alkotott kiállításoknál elmaradni egy esetben sem szokott, és a mely úgy magának az államnak a száraz elismerő nyilatkozatoknál sokkal becsesebb és maradóbb erkölcsi elismerést kölcsönöz, valamint a kiállítóknak lenyegesebb anyagi hasznot biztosít.

Mi czélei van tulajdonképen a kiállításnak? Először az — a számos mellékeztől tekintve, — hogy feltűntesse gazdasági és ipari előhaladottságát az államnak, s a közönségnek a beszerzési források tekintetében tájékoztatást nyújtson. Másodsor, hogy tanulságos és tanulmányozható legyen. Harmadsor, Hogy a kiállított tárgyak a czélyszerűség szempontjára való tekintettel és úgy legyenek rendezve, hogy a látogató közönségben a vásárlási és megrendelési hajlamot felkeltse.

Sajnos, hogy a mi kiállításunk csak részben felel meg ezen előfeltételeknek. Részből, mert először gazdasági és ipari

előhaladásunk — mint a hogy azt adatokra való hivatkozással kimutattuk — hézagosan van feltűntetve; másodsor, a kiállításból levonható tanulságok nem nyujtanak biztos és hiteles, annál kevésbé adatokat hazánk közgazdasági és kulturális fejlődésére nézve, harmadsor, mivel a napi szükségletnek szánt curcus cikkek rovására és hátrányára kiállított tárgyakból sem az intelligencia, sem a polgári osztály nem vásárol és megrendelések nem eszközölteknek.

Es utóbbi állításra nézve ki kell ugyan jelentenünk, hogy azért, miszerint vásárlások és megrendelések nem a kivánt mérvben történnek, sem a rendezéséget, sem a kiállítókat okozni nem lehet. A polgári osztály, mely a kiállítást megtekinti, any gi tekintetben sokkal inkább igénybe van veve, sem hogy jelentékenyebb összegekig vásárlásokat eszközöljön; az intelligenciának magatartása pedig, tudniillik az, hogy a hazai készítményektől szeret idgenkedni, nem mai keletű, noha újabb időben e tekintetben is kedvezőbb változás észlelhető.

A mi végül a kiállítás tanulmányozását illeti, azon nézetben vagyunk, hogy erre a csoportos felrándulások nem alkalmasak. Ily felrándulások alkalmával a közönségnek rendszerint előre megállapított programhoz kell alkalmazkodni, mely mindenre inkább, csak a tanulmányozásra juttat nagyon kevés időt. A jövőben rendezendő kiállításoknál ajánlanánk inkább azon évrnek előfordagását, mely már az utolsó párisi világkiállítás alkalmával is érvényesült, s mely a tanulmányozásnak legcélszerűbb eszköze, hogy a kiállítás minden csoportjában legalább hetenkint egyszer, szakelőadások tartassanak.

Mindezek dacára, ha találkoztunk is kiállításunkon egyes feltűnő hiányokkal, miket bizonyára a kezdet nehezesegek és az akadályoknak kell felrónunk, melyek egy ily nagyobb szabású kiállítását rendezésének leptonnyomon felmerülni szoktak, — mégis ki kell fejeznünk elismerésünket azon kellemes összes benyomásért, melyet a kiállítás reánk gyakorolt, s melyben az országos bizottság elvitáztatlan érdemei nyilvánvalnak.

(Vége.)

Színház. Midőn a „Debreczen” helyi lapban a színházról tisztelt elváltaltam, azon meggyőződés és tiszta elv vezette szándékomat, hogy mindég a magyar vidéki színházak javára működjem; czéljait elősegítem s a nagyközönség pártfogását számukra kikerjem.

Nagyon jól tudom azt, hogy a legnagyobb igazságtalanság az életben a tulzott igazság, e nagy mondatot szem előtt tartva, a méltányosság lesz jelszavunk.

A vidéki színház mai stádiumában a bíráló szent kötelessége a jó akaratú színházvezetőnek feltétlen támogatása, a nemzet napzamosait nem elijeszteti; hanem jóakarólag tanítani, a valódi tehetségeket istáponi, gyámolítani s haladásukra mint egy tőhívni a nagyközönség figyelmét!

A hivatás nélküliek pedig, kik csak e professio, minden tanulmány és hivatás nélkül, — a könnyű megélhetés czéljából vannak e nemes pályán, melőzzük s velük nem foglalkozunk.

E tiszta, nemes czél fogja ez évadban bírálói tollunkat vezérelni s hisszük, hogy mind közönség, mind a színházlat t. tagjai meglesznek velünk eiegedve, — mert tollunkat semmi protekció, semmi befolyás nem vezérli, hanem korlátlanul szabaddon nyil-

gyújtó és kiváló okori „kotorász”, Schmidt Károly kiváló tiszteletben részesült a tudós világban s a mi a fő, meg is érdemelte ezt a tiszteletet. Azelőtt Bécsben lakott; senki sem tudta, miért hagyta el szülővárosát s végre hosszas utazás után szegény lakásba költözött a párisi Canei-rakparton, a hol gyönyörű kiállítás nyílt a folyamra. Három szoba megtelt regibb kutatásai eredményeivel s a negyedik, a melyben a tudós lakott, valóságos zsvivársárt képezett, a mennyiben a meg nem osztályozott leletek halomszámra bevertek benne. Az asztalokon könyvek várják, mikor kerülrájuk a hasznaltan sora; a székeken kéziratok hevernek, melyekből egy nagy mű, az „ókor fölíratok története” fog idővel kibontakozni.

Schmidt tanár nagyon hallgatag ember volt, a kit félénkek tartottak, mivel mindig halk hangon beszélt és sohasem tolakodott előtérbe. Szerette a francziákat és örömeat kereste föl azokat a köröket, a hol szellemes csevegést lehetett élvezni.

E pillanatban azonban nem gondolt sem felig befejezett művére, sem éremgyűjtemére, hanem azon törte fejt, hogyan lehetne — új kalapját megmenteni. A zivatar lassanként megszűnt dűnögni, de helyette oly eső következett, a mely minden kílátás szerint órákig is eltarthatott. Hiába tekintett körül, kocsi nem mutatkozott a láthatáron. A professzor már-már egészen nekiadta magát a busulásnak, mikor figyelmét egy gyönyörű fogat köttette le, a mely a szomszédutca felől erre vette utját. A gesztenyészű kocsis, az elegáns lószerszám, a telivér ló és az óriási kocsis jól illettek egymáshoz.

Igy van a! — gondola magában Schmidt — a gazdagoknak jól lovk van; nem törődnek az esővel! Vágyó tekintettel szemlélte a fogatot s nem kis mértékben volt meglepve, mikor a kocsis őt megszólította: — Hová tetszik menni, uram? Ha utja nem ágazik el tulságosan az enyémről...

„Hegeink méhéből — kérde — Hova lettek a tudérek? Gúmók, rémek, gyisárkányok, Óriások, tüzet hánnyók? Szörnyeinaról már maholnap Még a dajkák sem dalolnak. Emberek nyeregbe fogták, Nézzed — imho! lovagolják...”

Vajda János.

A gyémánt fülbevaló. — Ohnet György elbeszélése. — Esett. Nem aifele közönséges kedélyes eső volt ez, hanem valóságos zápor, tele zsenvedélyivel és erőszakossággal, a mely guntt úz a világ valamennyi eserűjéből. A meddig a tekintet elért, úres volt az utca; a csatornákból ömlött a víz, a nagy cseppek szétpattantak a járdán s fiom permetegként ugra a földre hullottak. Ez által olyan zaj támadt, mely kellemes lenetett arra nézve, a ki biztos fedél alól hallgatta, de nem épen vált örömeire annak, a ki mint Schmidt Károly tanár ur egy kapu bejarat alatt szorongva várta az eső végét.

Schmidt Károly ur új kalapja miatt agódott. Alig egy hete, hogy vette s meglat-szott rajta az újuság üdésege. Két kalapot nem szokott egy évben venni s az önkénytelen szünetet arra használta, hogy az esőcseppek elektelenítő nyomait letörölje a kalap peremeről. A mellett bizonyos busongó érzélemmel fontolgatta magában az élet viszontagságait. Egy akadémia tag, a kinel nehány hetelőtt ebedre volt meghiva, gyűjteményét akarta neki mutatni; erre az ünnepeies alkalomra vásárolta új kalapját. Eserűy nélkül ment el hazulról, bizva a csalfa napugárban, a mely ennyire visszaélt bizalmával!

Mint az ókori fölíratok birneves magyar-rázoja, nagynevű utazó, szenvedélyes érem-

göjtő és kiváló okori „kotorász”, Schmidt Károly kiváló tiszteletben részesült a tudós világban s a mi a fő, meg is érdemelte ezt a tiszteletet. Azelőtt Bécsben lakott; senki sem tudta, miért hagyta el szülővárosát s végre hosszas utazás után szegény lakásba költözött a párisi Canei-rakparton, a hol gyönyörű kiállítás nyílt a folyamra. Három szoba megtelt regibb kutatásai eredményeivel s a negyedik, a melyben a tudós lakott, valóságos zsvivársárt képezett, a mennyiben a meg nem osztályozott leletek halomszámra bevertek benne. Az asztalokon könyvek várják, mikor kerülrájuk a hasznaltan sora; a székeken kéziratok hevernek, melyekből egy nagy mű, az „ókor fölíratok története” fog idővel kibontakozni.

Schmidt tanár nagyon hallgatag ember volt, a kit félénkek tartottak, mivel mindig halk hangon beszélt és sohasem tolakodott előtérbe. Szerette a francziákat és örömeat kereste föl azokat a köröket, a hol szellemes csevegést lehetett élvezni.

E pillanatban azonban nem gondolt sem felig befejezett művére, sem éremgyűjtemére, hanem azon törte fejt, hogyan lehetne — új kalapját megmenteni. A zivatar lassanként megszűnt dűnögni, de helyette oly eső következett, a mely minden kílátás szerint órákig is eltarthatott. Hiába tekintett körül, kocsi nem mutatkozott a láthatáron. A professzor már-már egészen nekiadta magát a busulásnak, mikor figyelmét egy gyönyörű fogat köttette le, a mely a szomszédutca felől erre vette utját. A gesztenyészű kocsis, az elegáns lószerszám, a telivér ló és az óriási kocsis jól illettek egymáshoz.

Igy van a! — gondola magában Schmidt — a gazdagoknak jól lovk van; nem törődnek az esővel! Vágyó tekintettel szemlélte a fogatot s nem kis mértékben volt meglepve, mikor a kocsis őt megszólította: — Hová tetszik menni, uram? Ha utja nem ágazik el tulságosan az enyémről...

vanítjuk ki mindenkor véleményünket, melyet a tiszta jó akarat és méltányosság fog vezetni.

Most pedig térjünk át a megnyitótól előadásra. Szombaton 1885. szept. hó 26. adatot „Hunyady nyitány” Erkelől, Hymnusa” énekelte az összes személyzet, utána „Thália bevonulása”, „Hunyadi ház diadalnanepe (néma képek) ezt követte „Vik László magyar király”, Dobsa Lajos 5 fevonásos tragodiája s végül még egy néma képet „Mátyás király bevonulása Buda várába”.

A színház sok látványosságot hirdetett s így az új színházlat bemutatója vonzerőt gyakorolt a közönségre, mely egészen megtöltötte a színházat.

Es első tapokat a zenekar érdemelte ki, — nyitány praecisz előadásával, a néma képek úgy-és csinosan voltak rendezve. — a nagy közönség tapsolt s Aradi urat mint új igazgatót lelkesítéssel hivta ki.

A mi az előadást magát illeti, az összejáték és rendezés ellen semmi kifogásunk nincsen, az előadás dicserőleg szó. Szomogyi ur rendezői képességéről, s igen helyes volt a választás, hogy megnyitótul nem ledér operettet, hanem a gyar drá m a t a k a t.

A darab folyamán leginkább kitűnt Follinus és asszony, ki szépenátgondolt játékkal hamar megnyerte a közönséget, pedig neki a legnehezebb feladat volt diadallal vezetni mai szereplését, miután e szakmát a debreczeni színpadon az utóbbi években igen kiváló tehetségek töltették be u. m. László, Latabárne, Budai Adel, Hunyadi Margit s a mult szini évadban Kissné Hegyesi M a r i.

Előnyei Follinusné asszonynak a megnyerő alak, szép hang s a nemes páthos, mely mai játéknak végig vonult; hátrányai, a mire jóakarólag figyelemztetjük, az igen észrevehető gyors leleketzetet, mely az illuzió rontja, továbbá az indulatok kitörésénél a vállak felhúzása, mely szép alakját görnyedteteszi, továbbá a sok és gyakori kéjtátek, mely a drámának a hatás rovására van.

E kis hibák mellőzésével, Follinusné megállja helyét s a drámának előnyös tagja leend.

Bodroghy Lina k. a mai szereplése után nem mondhatunk róla véleményét, mert Gara Mária fontos alakja nem rá szabott azonban az örülesi jelenetben igen hatásonan játszott, pedig hangja simpathikus, beszéde értelmes.

Somogyiné asszony Szilágyi Erzsébet korhú volt s játéka tetszessel találkozott.

A férfiak közül első helyen említjük Somogyi urat, ki Hunyadi László rokonszenves szerepet itt-ott elég érteimesen játsza, bár hangja kissé tompa s így az érzelmeik kifejezésében nem ragadja magával a hangjait; reméljük, hogy társakási szerepekben jobban helyen lesz.

Demidour értelmesen, át gondoltan játszik. Most Vik Lászlót személyesít s ezen alakításában nem találuk sok helyt a „király” igaz, hogy László gyermekes, ingatag alakját nehez eltalálni, de bármennyire félénk, tétovázó az alak, azért a királynak ki kellett volna tűnni. Az első három fevonásban nagyon is naiv gyermek volt s így az utolsó fevonásokban már nem volt ószhang előbbeni alakításával, meghalasa pedig nem volt meg-rázó, nem volt igaz.

Ferenczy Gara nádort elég ügyesen alakította, kár hogy az indulatok kifejezésénél

S a nélkül, hogy tudná mi történik veie, a professzor a szép fogatban találta magát es uriasan vágatott végig a színpad utczán.

Eleinte egészen átengedte magát a kellemes érzések, mely az emberen erőt vesz, ha váratlanul látja kívánsága teljesedését, aztán vizsgálni kezdte a kocsi belsejét. Az utes ruganyos volt, a lábtakarót fiom szőnyeg helyettesítette s egy nyitott szivarládca, a mely mellette hevert, elárulta, hogy a kocsi tulajdonosa olyan férfi, a ki jó szivarokat szokott szivni. A tárczában névjegyek is voltak, a melyekre e nev volt nyomtatva: René de Montjoveux, s a név fölött egy grófi korona; alatta pedig e szavak: „található a hagyma klubban.”

Miután a professzor konstatalta, hogy a gróf írása sok kívánni valót hagy, azt a kérdést intézte magához, mifeint klub lehet az, amelynek ilyen neves a neve? Arra is gondolt, hogy rágyújt egy szivarra, de jobban meggondolván a dolgot, illetiennek találta a kívánságát. Hátravetette magát az ütésben és almodozó tekintettel nézett ki a nedves ablakon.

Mialatt kedvenc eszméjével, az ókori fölíratokkal foglalkozott, tekintete a szemközti ülésre esett s itt valami fénylő tárgyon akadt meg. Kezdetben gombostű fejének nézte, de aztán meggondolta, hogy a gombostű csak olyan helyen szoktak előfordulni, ahol nők járnak, lehajolt és fölvette a kérdéses tárgyat.

Nem volt gombostű, hanem olyasmi, ami még inkább együtt jár a nő fogalmával: gyönyörű fülbevaló, két apró gyémánt kepezte díszet s a foglalatá ritka mesteri kézre mutatott.

Valami ellenálhatlan varázs kényszerere alatt sokáig nézte a fülbevalót, aztán szebre dugta. Nagyon halovány volt, mikor a kocsi megállott; tantorogva lépett ki belőle, a kocsisnak husz frankot adott. Ennyi pénzt új kalapot is vehetett volna. (Folyt köv.)

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Vasuton.)

Megindult a föld alattunk, Vagy magunk előre hajtunk? Hol vagyunk most, a pokolban? Hosszu barlang szája horkan. Csattog, folsikolt a sárkány, Tarjagos füstfelleglet hány. Rajzik a szállongó szikra. Hogy forog az izzó szikla! A sötétei küzdve lángel Végig a fűgő bazalt fat. Mintha régi füstös képek Alakjai élédnének... Agyalok, kövűt barátok Morogják a miatyánkot, Olvasót pörgetve ottan A meredek szirttorokban. Vagy talán csak víz esése Bércz öleből a mélységbe?

Most a sikra eresztettünk. Mi robog, zug el mellettünk, Vissza örűlten mi csörtet, Összeánczolt sor kísértet? Mi jövűnk magunkkal szembe Megfordulva vagy kerengve? Itt egy város, ott egy zárda Toronyai rohannak hátra. Milyen álom, milyen élet! Hogy szorulnak percbe évek!

Hallg, hóha! most megállunk. Itt kiszállunk, ott beszállunk. Tölgyei a rengetegnek Áimaikból fölrezennek. És a csöndes erdőn a fák Melabúba Összesugva Társaiknak mondogatják: * A „Gondázóból.”

megfelede... közü legy... Szilágyi... személyesít... mők e kis... Végül... Ing e r... llyesité. Ezz... get ért. Vasár... népszimű... r a d i ur e... főszerep... jes harga... operettek... het Aradi... ugy látszik... további föll... ördög) ang... került szar... ural, kiket... első föllep... tapsban es... Zilahi rokon... szinesz, jól... zanata, szer... törései tele... a kolozsári... volt, midő... oly tagokat... Ibojka, Zia... (Muehly) kib... an komikum... m a y e r P... szobaleány... Igen ma... is. Az operet... mostani szin... pasztaltuk, h... nyi Lenke ké... nálására! O... hea” került s... lisefvon, igen... tritál tisztak... kezdetleges... mestert, — a... a közönséget... A tenor... mája volt. Ta... ke nem hang... rev, kiejtése... s fiatalagát... ladás remény... Boros ur... drasztikusabb... yer Szidoma... több részlet... A zenek... karnagy vetes... iynál.

D E... Október... nyitunk lapu... tonket, kiki... lejár, hogy az... hogy a lap... ténjék. Az el... olvashatók. Mutatva... l-eig küld ing... hivatal. H... * Hajdum... munkban hozu... kiemeljük a k... munka-váltás... ft 80 krban, k... ban állapittat... jáa beszedett... határozatott, é... közművelődési... földm. ipar es... tendő. Az ösz... eredeti czéira... ségvetés: I. Tiszti fi... II. Tisztsze... III. Szolgasz... IV. Ennek t... V. Hivatali... gabirón... VI. Fodrai sz... VII. Uti költ... VIII. Épűletek... IX. Rendszer... X. Előre ne... XI. Tartalék... Fogatlanok j... Elhelyezett t... Előre nem la... Az 1883. XV... pitott javad... Gyűlés után, d... „Arany Bka” s... * Laky L... egyik lap teves... forrásból értes... szolgabíró 1848... tisztviselő. Eze... el is vesztette. * A kiállít... ötös díszfogata... teguap lett a f... zönségnek. A f... bőjuju ingben, ... mellényben, ugy... ruhadarabkisuja

...ki mindenkor véleményeket, melyet tisztázza jó akarat és méltányosság fog vezetni.

Most pedig térjünk a megnyitók... 1855. szept. hó 26. dátott "Hunyady nyitány" Erkelől, Hymn... "Hunyady ház diadaln... (néma képek) ezt követte "Vik László... végül meg egy néma képet "Má... király bevonulása Buda várába".

A színpad sok látványosságot hirdetett s az új... bemutatója vonzerőt gyarolt a közönségre, mely egészen megtöltötte színházat.

Az első tapokat a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

Az előadások a zenekar érdemelte ki, a... előadásával, a néma kép... csinosan voltak rendezve... Aradi urat mint új... lelkészével hívta ki.

megfeledekzik és selypit, az apró szereplők... közli leginkább kitünt Bokodi ur mint Szilágyi Mihály, ki igazi magyar humorrall személyeité e kis szerepet. Az orosz-lány-körök e kis szerepben is kitűntek.

Végül meg kell emlekeznünk a kis Elinóra úrnőről, ki Mátyást úgyesen személyesíté. Ezzel az első megnyitók előadás véget ért.

Vasárnap szept. 27-én adott a Csikós népszínmű első felv. változása, melyben Váradi ur és Bácskai Julcsa játszták a főszerepet. Váradi urnak szép és igen értelmes hangja van. Izzó alak volt, ha az operettekben is így énekel, ugy gratulálni lehet Aradi urnak. Bácskai Julcsa k. a. (Rózi) ugy látszik ma nem volt disponálva, bevárjuk további föllepét. Ezután következett a "Kis ördög" angol vígjáték, mely kitűnő előadásban került színpadra Nagybolyka k. a. és Zilahy urral, kiket már előleesen jó hír előzött meg, első föllepükre megnyerték a közönséget, sok tapsban és kihívásban részesültek mindketten. Zilahy rokonszenves megjelenésű, szép hangszíne, jó diltózkodik, elegáns minden mozgázanata, szerelmi valómásai, szenvedélyes kitörései tele vannak igazi hívvel. Altalában a kolozsárái nemzeti színház valóban pázár volt, midőn — ugy hajlunk — fővárosunk, oly tagokat engedett át nekünk, mint Nagybolyka, Zilahy és Váradi József. Bokody ur (Muehly) kitűnő volt mókáiával s ellenállhatatlan komikummal ható játékaival, Litzemayer Poldi k. a. igen ügyes és csinos szobaleány volt.

Igen megvigasztalt bennünk az operette is. Az operette általában kényes pont egy mostani színházgatóra nézve s örömmel támasztaluk, hogy a kolaratur énekesnő, Spányi Lenke képes lesz az operette-esték dominálására! Operette-bemutatóul „Szép Galathea“ került színpadra. Címzerepet Spányi Lenke liseivon, igen szépen énekelte, hangja csengő trillá tiszta, — alakja csinos, játéka megkezdetesleg ugyan, — de a gyakorlat teszi a mestert, — a közönség első debujával megnyerte a közönséget.

A tenorista, Kápolnai urnak erős térémaja volt. Talán ennek köszönhető, hogy éneke nem hangzott szimpatikusan s játéka me-rev, kiéjtése idegenszerű volt. Van jó alakja s fiataliságot tekintve, nincs jogunk tőle a haladás reményét megtagadni.

Boros ur mint Mtyász, ugy látszik a drasztikusabb hatásokat szerepel. Lczenmayer Szidoma mint Ganymed, igen kedves volt, több részletet megismételtettek. A zenekar derekasan működött. Spiller karnagy vetése alatt. Erősebb zenekar a tavalyinál.

Erdélyi Absolon.

DEBRECEN.

Október 1-től fogva új előfizetést nyitunk lapunkra. Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése szept. 30-ával lejárt, hogy azt minél előbb megújítsák, nehogy a lap elküldésében fennakadás történjék. Az előfizetési árak lapunk homlokán olvashatók.

Mutatványszámokat kívánatra október 1-éig küld ingyen es bérmentve a kiadóhivatal.

Helyi hírek.

Hajdumegyéi közgyűléséről holnapi számunkban hoztuk részletes tudósítást. Egyelőre kiemeljük a következő mozzanatokot: A közmunka-váltás díja igaz napszám után 2 ft 80 krban, kézi napszám után pedig 70 krban állapították meg. A régi ipartörvény alapján beszédett összegnek hova fordítása iránt határozatot, hogy 500 ft adassék az erdélyi közmuvelődési egyletnek, mely határozatot a földm. ipar és kereskedelmi miniszter értesítendő. Az összeg többi része fordítottassék az erdélyi cézra. Az 1886 évre előírányzott költségvetés:

Table with 2 columns: Item and Amount. I. Tiszti fizetések 27,890 ft; II. Tisztviselők mellék járuléai 4,470 ft; III. Szakszemélyzet fizetése 2,885 ft; IV. Enekek mellék járuléai 1,896 ft; V. Hivatali helyiség berlete 1 szolgabíróknak 200 ft; VI. Irodai költséglet 4,850 ft; VII. Uti költségek és napdíjak 500 ft; VIII. Épületek fenntartása 600 ft; IX. Rendszerezést mellék kiadás 204 ft; X. Előre nem látható kiadás 300 ft; XI. Tartalék alapra 65 ft; Összesen: 46,770 ft.

Table with 2 columns: Item and Amount. Ingatlanok jövedelme 90 ft; Elhelyezett tőkek kamatai 80 ft; Előre nem látható jövedelem 300 ft; Az 1883. XV. t. cikkben megállapított javadalom 46,300 ft; Összesen: 46,770 ft.

Gyűlés után, d. u. 2 órákor vette kezdetét az "Arany Bika" szállóban tartott főispáni ebéd. Lakó Lajos vár. tanácsos ur felől, — egyik lap teves allitásnak ellenében — biztos forrásból értesítünk, hogy ő binharmegyei szolgabíró 1848—49-ben volt, mint választott tisztviselő. Ezen állását a fegyverletét után el is vesztette.

A kiállítási fogat. Debreczen város ótós díszfogata, mely a kiállításra küldetik — tegnap lett a város utcáin bemutatva a közönségnek. A fogatot Tersányi Sándor és Bójujy ingben, pörge kalappal, vörös szírnos mellényben, ugyanolyan nadrágban, (valamennyi ruhadarabkiszűrésre) hajtá. A fogatot kísérte.

Muzeum. A mult iskolai év óta a főiskolai muzeumba a következő adományok...

Neubauer vár. állatorvos is. — A győnyörű fogat fel tizkor indult az Eperkerthe. Szentanna, Teleyk-utczák an a főtérre, a nagytemplom előtt pétéria utcáig és vissza; a városház előtt megállott a kocsi, s az egybegyűlt közönség dicsérve szemléltette a tánczoló paripákat, melyek a Mikinszky helybeli szíjgyártó műhelyéből kikérült vörös színű gyepülkkel, salangos hámokkal, sallangos kantárokkal, melyeken a város czimer és "D. V." betűk (Debreczen város) szírnókyokból vannak kirakva. A jól betanított paripák mind 4 évesek, piros pejek. — Megemlítjük egyúttal, hogy a fogattal felmenő kocsiis valamin a kísérő huszar, Kovács hajdu pompás magyar öltözéket Jedöczy és Boidi zsár féle jöhrü magyar szabó czég készítette. Általános dicsőmagzó keltett azonban, hogy a szerszám dominál színe a fekete-sárga.

Nagy tüz. Tegnap hajnalban Hajdu-Böszörmény határában fekvő Csanak József debreczeni földbírtokos tulajdonát képező pusztán, ismeretlen okból tűz ütött ki. A pusztító elem a kastélyban keletkezett s óriási gyorsasággal terjedt tovább. Mialatt egy lovas a nagyváradi tűzoltókat értesítette a vészről, ezalatt az összes gazdasági épületek is lángban állottak. A városi és önkentes tűzoltók kellő felszerelvé 8 órákor érkeztek a vész színterére, kiknek sikerült az épületek egy részét megmenteni. A nagy tüz a lakház kéményének tisztatlansága miatt keletkezett. A nagy tüz a vidhány meg növelte a veszélyt és így a tűz gyors eloltására gondolni sem lehetett. A nagyváradi önkentes és városi tűzoltók Hegedűs Géza alparancsnok vezénylete alatt a tűz lokalizálására fáradságtalanul működtek, ugy hogy sikerült nekik két dohány pajtát, a cseledialakokat, egy a juh-alkotat megmenteni. A magtár megmentéséről szó sem lehetett, az teljesen legett, hogy csak annak négy fala mered az ég felé. Nemkülönben a kovacs és kerékgyártó műhely mindeneszt, a gazdasági eszközök, a lakház, dohány pajta, 15 kszál különféle takarmány, 600 m. maza gabona, a hár 70—80 ezer forintra tehető. Az épületek biztosítva voltak.

A debreczeni ref. főgymnázium növendékeinek letszama következő: I-3 osztályban van 155 növendék, a II-ban 103, a III-ban 88, a IV-ben 97, az V-ben 68, a VI-ban 74, a VII-ben 82, a VIII-ban 66. Fgyütt = 730. A VII-ik és VIII-ik osztályból: tapintezeten van dptalaoni 13, pótdij fizetés mellett 16, bentlakik a kollégiumban 39. Az I—VI-ik osztályban van ugynevezett jótéteményes szegény tanuló 141. Ezek közül bentlakik 104, kint lakik 37. Tapintezeten van 33, a városon élmezítettik 108.

Hajdumegyéi jegyzői egyesület. A megyei jegyzők I. n. 27-én deután tartottak meg az alapszabályok tárgyalására kitűzött értekezletüket. Az alapszabályok csekely módosítással elfogadtatták, az egyiel ideiglenesen megalakultnak nyilváníttatott. Ideiglenes elnökké egyhangulag Szivos Géza, ideiglenes jegyzővé Sinay János választottak. A végleges megalakulás az alapszabályok jóváhagyási záradékkal leendő ellátása utan fog megtörténni. Az új egyesület a községi-élet s a kihalgatás fejlesztésére bir különösen hivatottággal s mint ilyet, örömmel üdvözöljék.

Kinevezés. Szunyogh Sándor kataszteri igazgató II. oszt. pénzügyi tanácsossá és helyszínelési felügyelővé nevezették ki.

Vizsgálat a ménésben. Miután azon nagyon is természetesen látszott gyanu merült fel, hogy a város ménésében tenyés-bénasság uralkodik, a nevezett ménés és a Máta levő összes lovak állatorvosilag megvizsgáltattak. A kórnak a ménésben — szerencsére — nyom sem találtatt, csak a tenyészmének erte a bej, általunk már jelzett okokból.

A debreczeni jogakadémia tanárai és az előadott tantárgyak: a) Theologiai tanárok Menyhart Janos heber nyelv elemei, újszövetség magyarázat. Tóth Samuel symbolica, Jézus elele. Balogh Ferencz ker. egyháztörténet, hitnevezetek története, angol nyelvtan, a római katolicizmus története a XVIII. és XIX-ik században. (Spec. coll.) Csiky Lajos egyházi szónoklattan, gyakorlati biblia magyarázat és szónoklati gyakorlatok, keresztény erkölcsstan. Bethlendi Endre ó-szövetség története, vallásbölcsezet. b) Jogtanárok: Buzás Pal nemzetgazdaságtan, magyar pénzügyi jog. Liszka Nándor alkotmányi s kormányzati politika, magyar alkotmány s jogtörténet, bányajog. Dr. Kovács Sándor római jog, egyházi jog. Dr. Karsa István magyar polgári magánjog, peres és peren kívüli eljárás. Dr. Baczmó Lajos európai statisztika, államszámvetelan, bevezetés a jog- és államtudományokba. Dr. Pápay Imre (rendkívüli tanár) osztrák polgári magánjog. Des Cambes Henrik (rendkívüli tanár) büntető jog. c) Bölcsezet-tudományokat előadó tanárok: Dr. Török József közegész ségtan, törvényszéki orvostan. Tóth Ferencz alapbölcsezet és ismerettan, Ó- és középkori bölcsezettörténelme, jogbölcsezet. Lengyel Zsigmond latin nyelv (spec. coll.) Plautus trinumusa, görög nyelv (spec. coll.) Xenophon: Sokrates nevezetességei. Osztlerlarm Ernő általános neveléstan, német nyelv (spec. coll.) Géresi Kálmán a 18-ik század fejezetemes nevelődés-története. Joó István a vallástájtás módszertana. Kovács Lajos a mennyiségtan módszertana. Dr. Oreg János francia nyelv, a gyakorlati tanítás szemlélete. d) Special collegiumokat adnak elő: Sinka Sándor a classica philologiai encyklopaediája. Dicsőfi József segédlelkész arab nyelv (nyelvtan). Dr. Kardos (Katz) Samu köz- és váltó-ügyvéd magyar büntető eljárást.

Muzeum. A mult iskolai év óta a főiskolai muzeumba a következő adományok...

A közönséget, hogy valóságos diadalmenetben kísérték haza, a Grand Hotelben levő lakására. A vendéglő elölt ezalatt 30—40,000 emberből álló óriási reptómeget vett a dívat, ki az erkélyről köszöntö meg az ovációkat. A közönségnek azonban ez nem volt elég; azt akartak minden áron, hogy enekejen is valamit a művésznő. Nilsson k. a. ki ily nagy közönség előtt még nem igen hallatta hangját, nem kerette sokáig magát s ott az erkélyen néhány nemzeti dalt énekel a lelkesült hallgatóságnak, mely a különös előadás bevégete után óriási tapsokban tört ki. Mikor a néptómeget szét osztott, oly nagy volt a tolongás, hogy tizenhatsz ember agyonnyomtak s sokan megsérültek. — Egy újabb sürgöny a következőket jelenti: A Grand Hotel előtt a tegnapi tolongás alkalmával, mint most már megállapították, 18 ember vesztette életét, köztük egy nemet nő, Bejoerklund kártygyáros neje, szül. Meiszner. — Nilsson Krisztina egyelőre nem fog több hangversenyt adni.

Rövid hírek. Jósza György váltóügynök holttestét, ki egy fél millió frank elsiszkasztása után Lüttichből megszökött, a Maas egyik mellékcsatornájában találták meg. — Better Anna, ki zsarolásért 5 évi szuly oszörtöre volt itelve, a neudorfi fogházban meghalt. A szevittarrend napokban ül meg hazatizedás jubileumát. — Kassán — Zsoldos Ignác, a tud. akadémiarendes tagja, nyug. legfőbb itelészéki tanácselnök, Veszprémben szeluhűs folytán meghalt. Pálma y Ilkát, Szigligeti Józseftől, a kir. törvényszék elválasztotta, a kir. tábla pedig érvényesnek mondta ki a házasságot. Most a diva nagy Zavarban van, mert a végleges elválás reményében — jegyet váltott Petrása nevű földbírtokossal. — Mit csinál a szultán? Ezen, egész Eourpát foglalkoztató kérdésre egy angol a következő választ nyeri: "A szultán egy zeneművet írt, melyet kedvence nevének, a meghalt Abdul Aziz leányának ajánlott." No, ha ez igaz, akkor a szultánnak nagy fegmája van! — A királyné a kiállítás. Erzsébet királyné Gizella és Maria Valeria főhercegnők kíséretében s zombatos az orsz. kiállítást megtekintette. A látogatás inkognitó jellegű volt. A királyné sehol sem időzött hosszabb ideig, de meg nézett mindent s több ízben fejtezte ki melegegedését a kiállítás szépsége és gazdasága felett. Látogatás után a Dobos fele vendéglőbe 17 terítékkel reggeliztek.

Muzsák. Vegyes Asoproniszínház a tegnapi este nyitottak meg. A neuvtví színház tagjai, eütköz Paulay Edevel, az alkalomra Sopronba utaztak, hol nagy lelkesedéssel fogadták őket. — A becsi udvari színházban Jokai "Kálmán király" cz. szomorú játékát nagy tetszéssel adták elő. Ugyanott Dóczy Lajos "az utolsó szerelem" cz. vígjátéka október végén kerül színpadra. — Odry Lenke újabb szerződött az opera házhoz. — Blaha Lujza a népszínművészetben a jövő hó elsejen lép fel először, mint vissza szerződött tag. — De gré Alajos szept. 24-ikétől az "Országvilág" szerkesztésétől, visszalépett. — Megjelent "magyarországi függetlenségi harcra" cz. műből a 17 és 18-ik füzet. Irta: Gelich Rikhard. A kettős füzet ára 80 kr.

Uj könyvek. Megjelent Dante "Divina Comédia"-nak első része: "A pokol" s. ász. Karoly fordításában. Ara 3 ft. Arany János összes munkáiból megjelent a XXXII-ik füzet. Egy füzet ára 60 kr. B. Eötvös József "A XIX-ik század uralkodó eszméinek befolyása az államra" cz. művéből megjelent a negyedik füzet. Egy füzet, ára 50 kr. B. Eötvös József összes munkáiból megjelent az "Emlékszemledek"-et tartalmazó első füzet. Ara 50 kr. Az 1885-ik évi országgyűlési törvényekből megjelent a 3-ik füzet. Ara 1 ft.

Uj könyvek. Megjelent Dante "Divina Comédia"-nak első része: "A pokol" s. ász. Karoly fordításában. Ara 3 ft. Arany János összes munkáiból megjelent a XXXII-ik füzet. Egy füzet ára 60 kr. B. Eötvös József "A XIX-ik század uralkodó eszméinek befolyása az államra" cz. művéből megjelent a negyedik füzet. Egy füzet, ára 50 kr. B. Eötvös József összes munkáiból megjelent az "Emlékszemledek"-et tartalmazó első füzet. Ara 50 kr. Az 1885-ik évi országgyűlési törvényekből megjelent a 3-ik füzet. Ara 1 ft.

A prédikáció alatt. Egy fiatal ember egyre forgatja a fejét a tiszteletes ur prédikációjára. Menjen ki fiatal barátom, ne zavarja a hivatást, a leány a kit keres, hiszen a templomban! — A bizalom egy macskas virág, Nehéz nevelni s egy füvös Élotte... — Csak a gyöngye szereti önmagát s az erős egész nemzeteket hordoz szívében... — Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

A bizalom egy macskas virág, Nehéz nevelni s egy füvös Élotte... — Csak a gyöngye szereti önmagát s az erős egész nemzeteket hordoz szívében... — Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Erkölcsei felsőbbé mindíg s mindentütt győzött az erőszakon. — Gr. Széch. Istv.

Legolcsóbb bevasárlási forrás!

BOSZNAJ J.

DEBRECZEN, CZEGLÉDUTCA.

Ajánlom a nagy érdemű közönségnek raktáramban nagy mennyiségben lévő őszi és téli cikkeket u. m.

Ruhakelmék, futó és nagy Szőnyegek, valamint több
1000 darabra menő szövet maradékokat,
feltűnő olcsó leszállított árak mellett.

SZÜRKE.

Ajánlom külföldi, mezei és szalon

TÜZIJÁTÉKIMAT.

Ezen tűzijáték a négyzet által rendezett népnepélyeken kiváló sikerrel lett használva. Egyedüli főraktár: **KOSSUTH LAJOS** arczképi szagtalan szalon és vihar ugyszintén bengal görög tűzfény gyufakból

Viszonteladónak te emes árlengedéssel.

Gözlüdjegyek 42 krért nálam kaphatók.

Szivarka papir nagybani raktár.

FEGYVER-HÜVELYEK, DUGACOK és TÖLTENYEK mindennemű fegyverhez
A legújabb találmányú

VILLÁM-PATRON, (BLITZ-PATRON.)

REVOLVEREK nagy választékban. GYERMEKIJÁTÉKOK jutányos árak mellett.
Valódi Takacs-féle selmezi pipák, kupakkal és kupak nélkül.

Pipaszárak és valódi Edhofer-féle meggyfa-szipkák nagy választékban.
Végül ajánlom dus raktáramat angol, aczél (Hartschroti), valamint mindennemű közönséges serétekből.

Mind ezek nagyban és kicsinyben kaphatók

Mendelovits Lajos,

m. k. löpor-áruházaiban a város házával szemben.

JELENTÉS.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki nagyrédmű közönséget értesíteni, hogy őszi és téli idényre raktáramat a legjobb anyagból készült

női, férfi és gyermek,

bőr, posztó és lábbeli

árukkal szereltem fel.

Ezután is mint eddig főtörekvésem oda irányuland az igen tisztelt cipővető közönségnek a legjobb minőségű árukat a legolcsóbb árban szelgáhatni, a nagyrédmű közönség további b. pártfogását kérve

FALK OTTÓ.

Debreczenben a város ház épületben
Telegdi K. Lajos könyvkereskedése mellett

Az arany

Megrendelések mérték után, ugyan eszköz-



csizmához

szinte javítások gyorsan és pontosítottak.

Eppen most jelent meg és ingyen kapható a

KÉPES CSALÁDI LAPOK

VIII. évfolyamának első száma.

Tartalom: Az utolsó rész. (Elbeszélés) Tolnay Lajostól. — Erdei románca. (Költmény) Bartók Lajostól. — Őszi este. (Tárca) Sziklay Jánostól. — Barababao. (Velencei történet) Tóth Bélától. — A boszorkány. (Theuriet André regénye). — Az állatok erőképe. (Ismertető tárca). — A szobor titka. (Regény) Tábori Róbertől.

E legszebb és legelterjedtebb szépirodalmi képes heti lap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre 1 frt 50 kr., félévre 3 forint, egész évre 6 frt.

A Képes Családi Lapok kiadóhivatala Mészáros Vilmos, Bpest.

IV. papnövelde-utca 3.

Huzás már október 31-én.

Csak még kevés készlet

BUDAPESTI SORSJEGY á 1 ft

11 SORS-
10 JEGY

Főnyeremény készpénzben

100.000 forint

Továbbá 20.000 frt | 10.000 frt | 5000 frt ért. stb. | 4000 nyeremény

Kiállítás sorsjegyek kezelésére, Budapest, Andrassy-út 43.
Sorsjegyek kaphatók e lap kiadóhivatalában.

71. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt.

A.B. Asztali dara nagy és apró szemű	100 kiló	18.—
C. Szinte " közepeszerű		17.—
0. Királyliszt		17.40
1. Lángliszt		16.80
2. Montliszt		16.—
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű		15.20
4. " 2-od		14.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		13.—
6. Szinte " 2-od		12.12
7. Közép kenyérliszt 1-ső		11.40
8. Szinte " 2-od		10.60
8 1/2. Barna " 1-ső		9.—
8 1/2. Szinte " 2-od		6.60
9. Lábliszt		6.—
10. Veres liszt		—
11. Finom korpa	zsákkal	4.—
	zsák nélkül	3.40
12. Durva korpa	zsákkal	3.40
	zsák nélkül	2.80
Simán őrölt liszt zsákkal á 75. kg.		8.—
	zsák nélkül	7.40
Dara és liszt 25 kl. zacskókban. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább		
Debreczen, 1885. augusztus 30.		
A zsákok súlytartalma, — teljsúly tisztasúlynak véve:		
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kiló.		
10 11. 12.		50
Simá liszt		75

Mária-celli

GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen.



Egy üvegcse ára használat utasításai együtt 35 kr.

Haptha Debreczenben Dr. Kotschneck E., Gölt. N. és Tamassy B. urak gyógyszerártaiban, Hajdu-Szoboszló Trócsányi Imre gyógyszerártaiban, Kis-Marján Gallay Frigyes gyógyszerártaiban, Kun-Szent-Marton, H-Namas-ból ered), gyomorgörcs székesszoria, a gyomornak túlerheitsege etel és ital által, gázok, lap- és meg, betegségek, aranyeres bántalmak ellen.

Központi szetküdesi raktár nagyban és kicsinyben

Brady Karoly,

„Grangyalhoz” címzett gyógyszerártaiban Kromszierben, Morvaországban.

Legjobb és legolcsóbb

kávé és thea

kapható ETLINGER és TARSÁ világhíri raktárából.

A kudemények portmentesek. A csomagolás vagy utávetellel, vagy előfizetéssel zsákokban történnek.

Arak 5 kilótól kezdve:

Társas-kávé	3.15
Rio, finom, erős	3.75
Santos, kiadó, tiszta	3.75
Mokka gyöngy africai, tüzes	5.25
Zöld cuba erős kit.	4.75
Domingo legfin.	4.75
Campinas legfin.	4.90
Ceylon zöldeskék erős	4.95
Jáva, zöld, erős, kit.	5.—
Arany jáva kit. fin.	5.15
Portorico, illatos erős	5.25
Gyöngykávé legfin. zöld	5.55
Jáva, nagy szemű finom	4.95
Plantage, illatos kit.	6.20
Menado, barna kitűnő	6.30
Arabs mokka, neme, tüzes	7.20

Theák:

Khinai egy kilo	1.70
Kongo " kitűnő	2.60
Souchong egy kilo legfin.	3.70
Pecco-Souchong egy kilo legfin.	3.90
Csuszari-melange "	4.20
Táblariz 5 kilo legfin.	1.40
Jamaikai-um 4 liter	4.20
Kaviar 2 kilo, 4 15, fél kilo	1.65
Matjes-hering 5 kilo hordóban	2.60
" " hordó nélkül	2.05

Kimerítő azjegyzék ingyen!